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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12355 Pani Posłanki Marty Stożek, w sprawie ochrony 

emerytów przed nadmiernym zajęciem komorniczym, proszę przyjąć poniższe informacje.

Na wstępie pragnę zaznaczyć, że zarówno Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, jak 

i Zakład Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) zasady ustalania, realizacji, a także zobowiązania 

ZUS do wykonywania potrąceń ze świadczeń emerytalno-rentowych wynikają z przepisów 

ustawy emerytalnej1. Organy rentowe nie posiadają jednak uprawnień do sprawdzania 

zasadności zajęć organów administracyjnych i sądowych, są jedynie zobowiązane do 

egzekucji dokonywanej na poczet różnego rodzaju należności (np. nienależnie pobranych 

świadczeń, należności egzekwowanych na mocy wyroku sądu, alimentów, opłat za pobyt w 

domach pomocy społecznej). ZUS po otrzymaniu stosownego zawiadomienia o zajęciu 

komorniczym jest zobligowany dokonywać potrąceń ze świadczeń emerytalno-rentowych 

na rzecz organu egzekucyjnego, a za niewykonanie lub nienależyte wykonanie tego 

obowiązku ponosi odpowiedzialność egzekucyjną, odszkodowawczą i porządkową.

Niemniej regulacje dotyczące zakresu działań ZUS, zawarte w przepisach ustawy 

systemowej2, wskazują popularyzację wiedzy o ubezpieczeniach społecznych jako jedno 

z zadań zakładu. ZUS może – w ramach jego realizacji – docierać do seniorów i poszerzać 

zakres ich wiedzy na tematy dotyczące potrąceń, egzekucji oraz przysługujących im praw.

Jako przykładowe działanie ZUS o charakterze edukacyjnym można wskazać realizację Dni 

Seniora. Są to wydarzenia organizowane w całej Polsce, podczas których można wziąć udział 

w spotkaniach, wykładach oraz skorzystać z porad ekspertów ZUS, instytucji 

współpracujących i lokalnych organizacji działających na rzecz seniorów. W październiku 

spotkania te odbywają się pod hasłem Świadome decyzje - bezpieczny senior. 

Upowszechniając wiedzę o ubezpieczeniach społecznych, przysługujących świadczeniach 

oraz szeroko pojętym bezpieczeństwie - również w aspekcie finansowym – ZUS przyczynia 

się do zwiększania świadomości swoich klientów. Podczas bezpośrednich spotkań seniorzy 

mają możliwość uzyskania kompleksowej wiedzy w przedmiocie dostępnych rozwiązań nie 

tylko ze strony ZUS, ale też licznych partnerów i ekspertów, m.in. z Biura Rzecznika 

Finansowego czy Warszawskiego Instytutu Bankowości. Do udziału w Dniach Seniora w ZUS 

zapraszani są przedstawiciele banków i innych instytucji finansowych. Kierownictwo 

Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dostrzega w tych działaniach możliwość 

rozszerzenia prezentowanej tematyki również na kwestię zadłużenia emerytów i rencistów 

i przysługujących przedstawicielom tej grupy praw.

1 art. 139-141 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. 
U. z 2024 r., poz. 1631, ze zm.), zwana ustawą emerytalną;
2 ustawa z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 350, z późn. zm.).
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Informuję, że Prezesowi Zakładu Ubezpieczeń Społecznych zasygnalizowana zostanie 

konieczność rozszerzenia działań informacyjnych dotyczących zwiększenia wśród 

emerytów i rencistów świadomości w zakresie ich praw jako dłużników - również w kwestii 

przedawnień zaciągniętych zobowiązań.

Zapewniam przy tym, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej sytuacja 

świadczeniobiorców jest na bieżąco analizowana - wszystkie uwagi i propozycje są 

rozważane odpowiednio do wagi i zasadności przedstawionej argumentacji, a następnie 

oceniane co do możliwości wprowadzenia ich w życie, tak aby nowe rozwiązania służyły 

poprawie sytuacji materialnej najuboższych emerytów i rencistów.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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